
TROMSØ 
KIRKELIGE FELLESRÅD

NORD-HÅLOGALAND 
BISPEDØMMERÅD

KIRKELIG UTDANNINGSSENTER I NORD

Sted: Mesteparten av konferansen vil foregå i Grønnåsen kirke og Tromsø domkirke, 
med deler lagt til studenthuset Driv (Tromsø sentrum), Tromsdalen kirke (Ishavs-
katedralen) og Fjellheisen. Det blir ekskursjoner med miniforedrag til forskjellige 
kirker i Tromsø og omegn.

Målgruppe: Prester og andre kirkelige tilsatte, kirkeverger og lokale kirkeforvaltere, 
arkitekter, kunstnere, tillitsvalgte i kirke og samfunn, og andre med interesse for 
spørsmål knyttet til kirker og hellige rom.

Overnatting: Deltakerne ordner selv med overnatting. Vi har reservert rom på ho-
teller i fl ere prisklasser i Tromsø. Antall tilgjengelige rom ved hvert hotell kan variere, 
her gjelder det å være tidlig ute! Vi vil oppfordre alle til å bestille hotell så snart som 
mulig. De fl este av hotellene konferansen har gjort reservasjoner hos holder på rom-
mene fram til 27. mars. For informasjon om hotellene, se www.kirkerom.org.

Pris: NOK 2.250,- inkluderer alle foredrag, seminarer, ekskursjoner og kunstnerisk 
program, lunsj fredag, lørdag og søndag, samt festmiddag lørdag. Andre måltider og 
overnatting er ikke inkludert i prisen.
 

Påmeldingsfrist: 27. mars 2010

Påmelding: Elektronisk påmelding via www.kirkerom.org 
Hak av for ønskede seminarer og ekskursjoner ved påmelding.
Etter påmeldingsfristens utløp vil alle som har skrevet inn sin e-postadresse få en 
bekreftelse på e-post.

Husk: Overnatting bestilles av den enkelte, hotellinformasjon fi nnes på 
www.kirkerom.org

Avmelding: Avmelding etter påmeldingsfristen faktureres med NOK 500,-. 
Dersom frafall ikke meldes i forkant av konferansen vil man bli fakturert for 
konferansen i sin helhet.

Stand: Det er mulig å ha stand på konferansen. Spørsmål om dette kan rettes til 
Per Ivar Thorstad (post@kirkerom.org).

Spørsmål om konferansen kan rettes til koordinator Per Ivar Thorstad, 
tlf.: (+47) 95 218 393. E-post: post@kirkerom.org

Spørsmål om påmelding kan rettes til studiekonsulent Ingvild Engedal, 
tlf.: (+47) 23 08 14 14. E-post: kurs@ka.no

Arrangører: 

Kirkene gjennomlever i dag store omveltninger. 
I Norge får samiske elementer større plass i kirken, 

samtidig som relasjonene mellom kirke og stat endres, 
og såkalte livssynsnøytrale seremonirom står på den politiske agendaen. 
Er Gud i lavvoen eller i domkirken eller i cyberspace, eller er Han like mye 

til stede over alt? Kan et nøytralt seremonirom være like hellig som 
kirkerommet? Hvordan kan lutherske kirker tale om hellige rom? 

Og: Hvordan forvalte kulturskattene som kirkene rommer 
på en forsvarlig måte?

I slutten av mai opphører natten i Tromsø, og hele døgnet er dag. 
Velkommen til en konferanse  der midnattssolen, den dramatiske 

naturen og de mange særpregede kirkene i konferansebyen vil bidra til 
å gjøre Nordisk kirkeromskonferanse 2010 til en opplevelse! 

DET HELLIGE I DAG
TRENGER GUD ET STED?

Nordisk kirkeromskonferanse
Tromsø, 27. - 30. mai 2010

For mer informasjon og påmelding se www.kirkerom.org

TROMSØ KIRKEAKADEMI

Nordisk kirkeromskonferanse, 27. - 30. mai 2010



De nordiske kirkeromskonferansene har vært arrangert 
siden 1947, og samlet til å begynne med kirkebyggere for 
å utveksle ideer og visjoner om funksjonelle kirkebygg i 
Norden. Etter hvert har konferansene fått en langt bredere 
profi l og en mer åpen målgruppe. I år er turen for første 
gang kommet til Nord-Norge. Konferansen i Tromsø tar 
opp store eksistensielle spørsmål, samtidig som den skal 
være et felles nordisk møtested for nytenkning og samtale 
omkring kirkerommet og det hellige.

Folk i nord har alltid levd med Gud og det hellige på sin 
egen måte. For urfolket her har sammenhengen mellom 
det hellige og naturen, mellom Gud og skaperverket, vært 
en del av livet selv. Fordi kirken til dels har ansett urfolks 
kultur og åndelighet som hedenskap, har forholdet  mel-
lom kirke og folk noen ganger vært anstrengt. Når Nordisk 
kirkeromskonferanse 2010 er lagt til Tromsø – i skjærings-

punkt mellom samers åndelighet og kontinental kristen-
dom – er formålet å sette fokus på hvordan ulike kulturer 
tenker om Gud og det hellige.

Til årets konferanse inviteres kirkelige tilsatte, lokale 
og sentrale kirkeforvaltere, men også frivillige, så vel 
som kirkepolitikere på alle nivåer, arkitekter, kunstnere 
og andre med interesse for Gud og det hellige. De ulike 
temaene vil bli belyst gjennom foredrag, seminarer, 
kunstneriske innslag, gudstjeneste og ekskursjoner. Blant 
hovedforedragsholdere er tidligere visegeneralsekretær 
for humanitære spørsmål i FN Jan Egeland, generalsekre-
tær i Samisk kirkeråd Tore Johnsen, biskop på Grønland 
Sofi e Petersen og prosjektleder for Vår Frue døgnåpen 
kirke i Trondheim Steinar Leirvik.

Konferansespråk: Norsk, dansk og svensk.

Nordisk kirkeromskonferanse 2010 

P r o g r a m
Torsdag 27. mai

kl 17.30 Registrering

kl 19.00 Det hellige i dag – Hvordan kan kirken bidra til  
 en frede ligere verden?
 Åpningsforedrag ved Jan Egeland, leder for Norsk 

Utenrikspolitisk institutt. Introduksjon ved Herborg 
Finnset Heiene, domprost i Tromsø. 
Musikalsk innslag. 

kl 20.45 Åpning av konferansen     
 Velkomstarrangement

Fredag 28. mai

kl 09.15 Kirkerom – liturgi – kosmologi 
 Et samisk perspektiv 
 Foredrag ved Tore Johnsen, generalsekretær i  
 Samisk kirkeråd

kl 10.15 Seminarer 1       
 Se egen oversikt (kryss av for ønsket seminar ved  
 påmelding)

kl 11.30 Det hellige rom - i ortodoks tradisjon
 Foredrag ved Erik Egeberg, professor ved Universitetet 
 i Tromsø

kl 12.15 Lunsj

kl 13.15 Vår frue kirke i Trondheim – 
 En døgnåpen kirke
 Foredrag ved Steinar Leirvik, prest i Kirkens   
 Bymisjon Trondheim

kl 14.15 Seminarer 2     
 Se egen oversikt (kryss av for ønsket seminar ved  
 påmelding)

kl 15.30 Pause

kl 16.00 Seminarer 3     
 Se egen oversikt (kryss av for ønsket seminar ved  
 påmelding)

kl 17.15 Middagspause (middag ordnes selv)
kl 20.00 Kulturkveld

Lørdag 29. mai

kl 10.00 Trenger Gud et sted? 
 - Et inuittisk perspektiv    
 Foredrag ved Sofi e Petersen, biskop på Grønland
 Introduksjon ved Per Oskar Kjølaas, biskop i Nord- 
 Hålogaland

kl 11.00 Åpen samtale     
 Tema fra foredragene og seminarene           

kl 12.00 Det hellige i dag – trenger Gud et sted?   
 Perspektiver og utfordringer ved Kaj Bollmann, tidl.  
 generalsekretær i Kirkefondet, Danmark

kl 12.30  Kirkeekskursjon

 Alternativ 1 – ca. 4 timer. Tur til Kvaløy og 
 Sommarøy med besøk i forskjellige kirker.   
 Lunsj på Sommarøy

 Alterntiv 2 – ca. 2,5 timer
 Tur til Kroken kirke (Lille Frøen, 2006) som også rom-

mer døvekirken. Lunsj i kirken. Besøk hos Karmelitt-
klosteret (Lund + Slaatto, 1998). Mulighet for selv 
å gjeste Tromsø museum med samisk utstilling og 
kirkekunstsamling ved avslutningen av turen.

kl 16.30 Fri. Tid til å utforske byen på egenhånd

kl 20.00 Festmiddag

Søndag 30. mai

kl 11.00 Gudstjeneste i Tromsø domkirke  
 Biskopene Sofi e Petersen og Per Oskar Kjølaas m. fl .

kl 12.30  Lunsj      
 Kort avslutning     
  

Slutt ca 13.45

Se våre nettsider www.kirkerom.org
for nærmere informasjon om programmet.

Seminarer 2  (28. mai kl 14.15)
 
Seminar D Status og utvikling av ”livssynsnøytrale”   
 seremonirom i norsk kontekst
                          Øystein Dahle, direktør i KA

Seminar E Åpen kirke – forvaltningsmessige 
 utfordringer          
 Frank Grimstad, Adm. direktør i KA og 
 Ingrid Staurheim, prosjektleder KA

Seminar F Det transcendente i kirkearkitekturen
 Margunn Sandal, stipendiat ved Universitetet i   
 Oslo

Seminarer 3  (28. mai kl 16.00)

Seminar G Seremonirom for alle – erfaringer fra plan-  
 legging av nytt seremonirom i Tromsø
 Karin Rendahl, svensk arkitekt. Prosjektleder i   
 Tromsø kommune
 
Seminar H Virtual church – worship on the internet
 Hannu Majamäki, Church Council Project 
 Manager, Finland

Seminar I Organisering og styring av kunstneriske
 oppdrag for utsmykning av kirkerom. Om 
 utvikling av ”bestillerkompetanse” for ny
 kirkekunst.
 Cathrine Lillo-Stenberg, Rådgiver i KA og 
 Ove Morten Berge, kirkekonsulent i Kirkerådet

Seminarer 1    (28. mai kl 10.15)

Seminar A Kirke på naturens vilkår - presentasjon av   
 vinnerutkastet til nye Hatlehol kirke
 Dan Cornelius, arkitekt maa, Danmark

Seminar B Hellige steder i et samisk perspektiv
 Jorunn Jernsletten, førstelektor ved Kirkelig   
 utdanningssenter i nord, Tromsø

Seminar C Det hellige rommet – erfaringer fra   
 kirkeasyl-debatten
 Hanne Stenvaag, stipendiat ved Universitetet i   
 Tromsø


